

香港豈能成爲「暴力趕客之都」

魯力



近期以來，香港極少數極端人士假借「反水客」之名，有組織地辱罵、恐嚇甚至攻擊內地遊客、惡意挑撥香港與內地關係的行爲，有將這種暴力性活動愈演愈烈之勢。如果港府不能責令執法部門迅速遏止這種帶有政治目的有組織暴力行爲，特別是司法體系如果還是對那些嚴重破壞香港與內地關係、擾亂香港社會秩序的肇事者輕輕放過，實質上近似姑息養奸。如果任由這種暴力行動與暴力團體持續發酵，不僅進一步踐踏法治觀念、弱化管治效力，也必將嚴重損害絕大多數香港納稅人的利益，香港亦將會淪爲國際上著名的「暴力之都」。

近期以所謂「反水貨客入侵」爲名的激烈行動，已使香港的社會秩序及營商環境受到嚴重打擊。其間，更出現欺凌孱弱、辱罵內地旅客及腳踢他們行李的場面，令人髮指。據稱，目前在上水、沙田、元朗等地策動以「反水貨客」爲名，進行非法集結，擾亂公共秩序，暴力行兇的人士，主要來自「熱血公民」

」等幾個激進組織，還有少數是懷疑有黑社會背景的人士，也活躍在人群之中，令到香港各地街頭更爲混亂。

這個所謂「熱血公民」的暴力團體成立於2012年2月，該組織創立人之一是黃洋達。當年3月20日，黃洋達因被控於2011年9月衝擊「立法會遞補機制」論壇，而被法庭判處入獄三星期。爲了趕及參加當年的立法會選舉，他在上訴期間宣布棄保而被法官判即時入獄。不過，他最後依然落敗。該組織自旺角被「佔領」後，一直活躍在旺角核心區，許多成員都有參與多次與「佔中」者衝突的事件。當警方依法清場時，該組織的成員也進行過暴力抗拒。之後，這些人又在幕後策動以「嗚嗚」、「反水貨客」爲名，以大批人群聚集在街頭，進行各種非法聚集、暴力衝擊、擾亂社會秩序的活動。其實，他們的活動已是帶有政治色彩的「政治黑社會」集團。警方與法院絕不能因爲某些暴力人士喊幾聲「我要真普選」，帶着幾把黃色雨傘，就可以因此縱容社會暴力。當局應當將任何以搞暴力行動爲宗旨的團體，包括「熱血公民」等政治性暴力團體，視同黑社會組織予以懲處。

在這場「佔中」動亂中，在反對派政客歪理的煽動下，一些年輕學生表現出對法治理念的漠視，確

實令人吃驚。在這次「反水客」暴力活動中，竟然也有大學生和大學教師參加。他們簡單地認爲，民主就是街頭抗議，但實際上，他們根本不懂什麼叫法制，什麼叫民主，成爲別人的炮灰而不自知，還以爲自己是「民主先驅」，真是可笑之極。

那一群行爲幾近瘋狂的狂徒，在北區、屯門、元朗、沙田等地惡意滋事，以不文明的手段去對待旅客，破壞香港形象的卑劣行爲，被香港社會各界和國際社會所譴責。持續多月的「嗚嗚」、「反水貨」等行動已遭到香港廣大市民的「唾棄」，成爲「過街老鼠」。但是，在某些反對黨政客、大律師、個別媒體和少數司法人員縱容下，這些人的暴力擾民活動並沒有收斂。而一直主導今次「反水客」行動的「熱血公民」等組織，最近公然宣揚「對抗中央」。黃洋達利用反水貨客示威激發兩地矛盾，變本加厲宣揚「港獨」。日前又公然在一個論壇上狂言香港人要完全排拒「中國人」這個身份，更稱「香港人」問題應由「港人」自決。今後這個暴力團體是否要據此發展到見內地人就趕，甚至對持不同政見者動輒打罵？發生「佔中」活動開始，香港已成爲隨意阻街、攔路和聚眾鬧事的都市。罵人與打人，拋擲物品傷人，侮辱官員與不同意見人士，更成爲立法會的「新常态」。

香港是一個法制完善的國際都市，法治是香港社會珍視的核心價值之一，香港市民從來就是遵紀守法的模範市民，全球有口皆碑。香港社會結構錯綜複雜，需要法治保障並平衡不同的，甚至相互衝突的各方利益，其中司法獨立必不可少。但是，香港社會與國際輿論對於暴力與恐怖行爲，從來是持反對與不能容忍的，更不應有政見與顏色之分；香港不能成爲一個有普通市民被辱罵或襲擊的地方；香港社會絕不應容許舉着「我要真普選」旗幟就可以隨意打人，拿着一把黃傘就可以罵人；香港更不能成爲一個人們可以罔顧法紀的地方。當局需要對肇事者的惡劣行爲堅決打擊，法庭的法官們必須以絕大多數香港納稅人的利益爲依歸依法嚴懲肇事者。如果不能對意圖摧毀香港整體經濟、動搖社會基礎的肇事者以應得的懲罰，就是損害廣大香港納稅人的利益。

海洋公園前主席盛智文表示：「很多人開始對香港近日發生無禮的事情感到煩厭，我稱爲無禮的事。有些市民向內地人挑起不同的事情，很可怕，我對自己作爲香港人感到非常難堪。」香港很多市民已經認識到，港府如果不能動用雷霆手段迅速遏止極端肇事者針對內地遊客的惡劣言行，必定會進一步損毀已經被「佔領中環」行動嚴重損害香港的法治形象。

在經濟發展已經缺乏內在活力的情況下，任由別有用心之輩肆意摧毀目前屬於香港四大經濟支柱之一的旅遊業，必定給香港經濟、社會帶來重傷。一個連遊客安全都不能保障的地方，奢談法治是可笑的事。如果香港成爲可以隨意打人罵人的地方，還有什麼民主與自由可言？如果法治基礎再被損毀，香港將成爲永無寧靜的「暴力之都」。

815億臨時撥款獲通過

避陷「財政懸崖」 反對派揚言預算案續拉布

特區政府向立法會申請815億元臨時撥款，立法會昨日以44票贊成、4票反對，通過有關決議案。有關撥款可讓政府在下月一日新財政年度開始至《2015年撥款條例》通過實施之前，繼續提供各項服務，避免政府陷入「財政懸崖」。但激進反對派議員表明今年會繼續就財政預算案「拉布」，工聯會議員王國興批評反對派議員濫用立法會監察權，「為反對而反對」，「為拉布而拉布」，對香港和市民無好處。

大公報記者 朱晉科

立法會昨日討論政府申請臨時撥款決議案，涉及815億8000多萬元。財經事務及庫務局局長陳家強會上表示，臨時撥款的安排沿用已久，亦有需要，以確保政府在下月一日新財政年度開始至《2015年撥款條例》通過實施之前，不會因缺乏資源而停止公共服務，包括教育、社會福利、醫療衛生、保安等，有關款項相當於財政預算案撥款總額的兩成三，可以應付政府兩個月的運作需要。他呼籲議員支持撥款，讓政府能夠在新財政年度爲市民提供服務。

可應付兩個月運作

人民力量議員陳志全則表明今年會繼續就財政預算案「拉布」，他聲稱財政司司長曾俊華年錯估政府財政狀況，而臨時撥款足夠政府運作三、四個月，反映當局只預留兩個月時間，以應付議員「拉布」。

工黨李卓人稱，政府做事「無規無矩」，將應在財委會審議的25個項目放在預算案中，等同恢復殖民地年代的做法，他表示遺憾。

對政府批評是「賊喊捉賊」

工聯會立法會議員王國興在會上表明支持臨時撥款，政府申請臨時撥款合乎情、理、法，首先政府在財政預算案未通過之前，「拿住錢用住先」是傳統做法，每年如是，無特別之處，希望理性的議員無論黨派背景如何，都應理性處理臨時撥款。對於有議員預告會「拉布」，王國興相信，「主菜還在後頭」，希望全港市民看到政府服務市民的艱難。他又批評有反對派議員濫用立法會監察權，「為反對而反對」，「為拉布而拉布」，對香港和市民無好處。王國興又形容，李卓人對政府的批評是「賊喊捉賊」，因爲整個反對派目前在議會「左拉右拉，上拉下拉」，全面「拉布」和不合作，政府有關舉措是無辦法之中的辦法，亦是無可奈何，否則市民的損失會更大。



▲財經事務及庫務局局長陳家強表示，臨時撥款的安排沿用已久，亦有需要。本報記者何嘉駿攝

巴士傍晚晚班最嚴重

【大公報訊】記者曾敏捷報導：政府年初修訂專營巴士脫班監察機制，新方法監察發現全港巴士整體脫班率爲1.8%，傍晚繁忙時間脫班情況最嚴重，脫班率高達2.5%。有議員建議參考港鐵的賞罰方式，就巴士脫班情況訂立懲罰機制，以完善服務。

運輸及房屋局完成對專營巴士服務專題研究。當局提交立法會文件顯示，運輸署今年初更新巴士脫班計算方法，除全日計算外，另外加入四個時段來計算脫班率。在新計算方法下，今年一月巴士的整體脫班率爲1.8%，較舊方法計算的1.2%高0.6個百分點，其中繁忙時段的脫班率爲2.1%，而非繁忙時段爲1.5%。

在專營巴士公司方面，新巴的脫班情況最嚴重，整體脫班率達2.9%，早上和傍晚繁忙時間的脫班率分別高達3.6%及3.7%。而九巴、城巴、龍運的脫班率則介乎0.9%至1.7%。

立法會交通事務委員會副主席鄧家彪認爲，專營巴士在傍晚繁忙時段的脫班情況嚴重，但運輸署對脫班的懲罰機制欠缺透明度，建議參考港鐵延誤罰款機制，令公眾可以監察。他同時建議政府應推出巴士優先使用道路等政策，協助巴士在港鐵獨大的局面下經營。

新巴發言人回應指，新巴一月份脫班的主因是人手短缺及交通擠塞影響。針對車長人手問題，公司積極透過各種途徑招聘人手，亦有改善車長福利及工作環境，以吸引及挽留員工。

另外，環境保護署向立法會匯報設立低排放區進展的文件顯示，實施安排以來，專營巴士公司已增加調派低排放巴士行走低排放區內路線，由2011年12月底至2014年12月底，行經低排放區的低排放巴士數目，由443輛增至1244輛，增幅幾近兩倍。九巴已確認在2015年年底，所有行經低排放區的巴士均爲低排放巴士。城巴及新巴則預期可在2016年首季達到低排放區的目標。

一小撮人挑戰法治 議員倡堵法律漏洞

【大公報訊】記者許嘉信報導：中國社科院發表藍皮書，指香港的佔領行動令人擔心香港法治受到嚴重侵蝕，不過司法機關處理涉及佔領行動案件的手法，令人對香港未來的法治，增添信心。政改問題方面，藍皮書指，全國人大有權改變或撤銷人大常委會的不適當決定，但前提必須是「不適當」。多名立法會議員均認同藍皮書的有關言論，有議員建議當局應想辦法堵塞法律漏洞，以免再有人藉違法行爲衝擊法治；亦有議員希望各黨派能夠在尊重人大決定的前提下討論政改，透過溝通，尋求共識。

民建聯主席譚耀宗表示，法治乃本港的重要基石，但去年的佔領行動出現不少違法及暴力行爲，嚴重衝擊法治，當時不少市民都深感憂慮，希望香港社會在衝擊過後能夠恢復對法治制度的信心，而藍皮書的內容則表示中央對此並沒有感到悲觀。

工聯會王國興形容，法治乃本港的「中流砥柱」、核心價值，自二戰之後，社會狀況一直穩定，因有堅實的法治基礎。「佔中」無疑對社會帶來很大打擊，建議當局應想辦法堵塞法律漏洞，以免再有人藉違法行爲衝擊法治。

用各種藉口搗亂

經民聯盧偉國認爲，大部分香港市民皆遵紀守法、尊重法治，只有一小撮人有意挑戰法治，用各種藉口搗亂，破壞社會安寧，去年「佔中」和最近的「反水貨客」行動便是二例。他相信本港法治制度不會因個別事件而受到動搖。

旅遊界姚樂榮表示，隨着本港遊行示威活動愈來愈多，社會或會對當中所發生的暴力行爲愈來愈感憂慮，擔心本港法官亦會採取較低的罰則對違法者作出判決，「若判決無阻嚇性，只會令人不斷挑戰社會的底線」，希望司法機關能夠保持中立態度審理案件。

工聯會陳婉嫻認爲，藍皮書明確指出，撤銷人大常委會決定的主動權在於全國人大，但目前不可能撤回8·31決定，政改必須以此作爲基礎。她希望各黨派能夠擴闊思維，在尊重人大決定的前提下進行討論，才能解決目前的政治困局。

公民黨湯家驊坦言，反對派應透過溝通，讓各派別就政改問題尋找共同點；同時不應只提出撤8·31決定，應提出建設性方案，否則無從討論。他又建議各方以平常心看待藍皮書，並且少說挑動情緒的說話，以免影響溝通氣氛。

梁引述民調出自中策組

【大公報訊】行政長官梁振英早前曾公開指，根據政府委託的民調結果顯示，過半數市民願意接納大8·31框架通過政改方案。政制及內地事務局局長譚志源昨日強調，梁振英所引述的民調出自中策組，結果僅屬政府內部參考。

梁振英於上月28日向傳媒透露，特區政府重視市民的意見，因此一直都有進行民意調查，其結果一如不少民間調查，超過一半的港人願意根據全國人大常委會8·31決定，落實2017年普選行政長官。民協立法會議員馮檢基昨日提出書面質詢，查詢該項民意調查的詳情。

譚志源回應指，梁振英當日引述的民調結果，是中央政策組委託專業機構做的民意調查，又指中策組不時就主要的社會、經濟及政治議題，委託專業調查機構做民調，這些調查結果只供政府作內部參考，相關詳細資料一般不會公開。

興哥穿西裝

立法會昨日舉行大會，一向穿恤衫牛仔褲開會的工聯會王國興，昨日難得一身西裝裝人。他笑說，穿西裝除了因爲要出席晚上香港書法協會等多個團體的團拜活動，亦爲了在中產議案期間發言時能夠配合主題。他說，自從立法會大會改爲晚上八點完結，以往無法出席的活動，至今都能抽空參與，連跟街坊見面的時間也多了。

談到書法，本身寫得一手好字的王國興自然不亦樂乎。他說，小時候是被迫學書法，「寫得不好會被父親敲頭」，之後變爲自己的興趣，中學時期師承本地書法家余寄撫，現時是香港書法協會永遠會員。

反對派過去曾進行不少次「拉布」，王國興亦多次揮筆寫下大字報，痛陳反對派浪費公帑和議會時間。被問到會否把過往用作抗議的「墨寶」展出，王國興笑言：「諗得過嗎！」

冀議員尊重憲制責任

對於反對派多次質疑特首未有公開述職報告，林鄭月娥強調，特首在述職後會會見傳媒，例如2012年便兩度會見傳媒，2013年更三度會見傳媒。「就以2014年12月26日，即是最近一次，同一天完成向國家領導人匯報，行政長官會上會見傳媒，當時的逐字紀錄長達五頁紙那麼多，即是行政長官已經鉅細無遺經過傳媒向公眾交代他在述職提到的問題。」她重申，希望議員尊重行政長官向中央政府負責的憲制責任，而提交書面述職報告是特首負責的一部分，這是應該獲得議員的尊重，而政府的一般做法是不適宜公開討論特區政府與中央政府溝通的資料。

鄭耀棠：中央不會讓步

【大公報訊】記者龔學鳴報導：行政會議成員、港區全國人大代表鄭耀棠認爲，中央並非一定要政改通過，就普選作出原則讓步的情況「絕對不會出現」。鄭耀棠認爲，中央最終會就香港政改讓步的想法是「唯氣」。鄭耀棠亦強調，中央百分百相信行政長官梁振英，但不排除有政敵以家事來攻擊特首。

鄭耀棠在出席電台節目時，指中央會盡力推動政改，但能否通過，既不是中央的決定，也不是中央的責任。論及有人要求撤銷全國人大常委會8·31決定，鄭耀棠形容是「開玩笑！」他認爲，中央就政改問題作出原則讓步的情況「絕對不會出現」，部分人至今仍存幻想是「唯氣」。鄭耀棠補充，國務院總理李克強日前在人大閉幕記者會上回應香港記者提問時，原可在上千中外記者面前就政改表態，但他最終都是沒有提到香港普選的問題。鄭耀棠推測是因爲香港政改並非國家重要事務，「（政改）過與不過，冇乜所謂」。

政敵或以家事攻擊特首

對於政改最終能否通過，鄭耀棠說審慎樂觀，因爲反對派不能逆民意而走。至於有說若政改不通過，香港將難以管治，他直言這是「騙人的」。鄭耀棠批評反對派沒有政治智慧，一邊聲稱要與中央方面的代表見面，但當李飛正準備來港出席基本法25周年活動，正好有機會見面的時候，反對派卻召開記者會重申捆綁投票。鄭耀棠說：「話不投機半句多」，他認爲，反對派的行爲會令中央覺得有關方面是「半



▲鄭耀棠強調，中央百分百相信行政長官梁振英，但不排除有政敵以家事來攻擊特首。點禮貌和誠意都有」。行政長官梁振英女兒梁齊昕聲稱被家暴，引起全城關注。據了解，梁振英當時是在行會開會途中，回禮賓府處理女兒齊昕的「疑似家暴」事件。身爲行會成員的鄭耀棠透露，當天開會時見到秘書類類拿文件給梁振英看，「時間上是掐合的」，而當一個議程完結，來到休息時間時，梁就交代了會議改由政務司司長主持。當時並無透露是要回家處理事情，他們是會議結束後看電視才知道有關事宜。被問到梁昨天開會時是否愁眉深鎖或心不在焉，鄭耀棠指出，梁振英當時是如常主持會議和問問題。

鄭耀棠強調，中央百分百相信梁振英。至於家事會否影響這份信任，或被人批評他在未處理好家庭問題的情況下如何能管治香港，鄭耀棠表示，不排除有這種情形出現，認爲政敵一定會找機會來攻擊，主要是看梁振英在事件上處理得如何，而他認爲梁昨日處理得「Ok」。

林鄭：特首述職報告不公開

【大公報訊】記者馮瀚林報導：對於行政長官述職規範化的具體內容，政務司司長林鄭月娥昨日在立法會回答議員質詢時強調，希望議員尊重行政長官向中央負責的憲制責任，重申一般做法是不適宜公開特

區與中央政府溝通的資料，而行政長官於述職後也會召開記者會詳細交代述職內容。她又表示，述職報告內容主要包括特區在經濟、社會和政治方面的最新情況、特區政府的工作，以及特區政府希望爭取中央政府支持的事項等。

工黨何秀蘭昨日提出口頭質詢，要求政府交代述職文件由誰人撰寫、編輯及審閱，以及有否按照管理檔案程序及指引把述職文件存檔等。

依基本法對中央負責

林鄭月娥表示，根據基本法第四十三條，行政長官是香港特別行政區的首長，代表香港特別行政區，並依照基本法的規定對中央人民政府和香港特別行政區負責。「現任行政長官自上任以來，一貫以詳盡、全面、客觀的方式，如實向國家領導人報告特區的情況和特區政府的工作，國家領導人亦充分肯定行政長官和特區政府的施政。」

林鄭月娥又表示，述職報告由行政長官辦公室負責統籌撰寫，經國務院港澳事務辦公室提交中央政府



►政務司司長林鄭月娥昨日在立法會回答議員質詢時強調，希望議員尊重行政長官向中央負責的憲制責任。本報記者何嘉駿攝